

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiin pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la:

Administrațiunea tipografiei arhidiecezane Sibiin, strada Măceșarilor 47,
Correspondențele sînt a se adresa la:
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măceșarilor Nr. 37.
Epistolele nefrancate se refușă. — Articuliile nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere gamon — și timbru de 30 cr. pentru se-care publicare.

Revista politică.

Sibiin, în 16 Iulie.

Cestiunea vice-colonelului Seemann, o cestiune precum am țis provocată în mod măestrit de către presa „patriotică”, abia a dispărut, cel puțin deocamdată, de pe arena politiceii interne maghiare, și eată că se ivesce din nou acel sord de evenimente, de care durere publicul cetitoriu al preseii din Ungaria e datat a nu se mai altera. Este capitulul defraudățiunilor, care eară s'a imbogățit cu un cas însemnat. Primim adevă scirea, confirmată din toate părțile, că primarul capitalei Budapesta făcend pe neașteptate o scontrare a cassei centrale orășnecii a descoperit lipsa unei sume însemnate, ce până acuma trece preste 15,000 fl. v. a. Cassariul Keiner și controlorul Hegedus au fost de loc arestați din partea poliției și în momentul acesta ei se află deja în mâna procurorului.

Nu atata fapta defraudățiunii, nici mărimea sumei defraudate nu fac vre-o senzație, precum afirmă „Pester Lloyd”. „Ceace pare a justifica senzația este impregiurarea, că defraudățiunile au putut fi sêversite în restimp de ani întregi, fără ca comptabilitatea sau diferitele comisuni de scontrare să fi dat de urma defraudățiunilor, și că descoperirea este a se mulțami numai unei întemplări neînsemnate...” Astfel scrie „Pester Lloyd”. Ne e teamă mult, că și descoperirea altor multor defraudățiuni atarnă numai dela nescie „întemplări neînsemnate”. Ce stare de corupțiune nemai pomenită!

Stările de pe peninsula balcanică devin din ce în ce tot mai critice. O depeșă din Paris dto 25 Iulie n. comunică: „Montenegriinii au atacat pe Albanezii la Cermanița, omorind 32 de Albanezii și ducend cu sine multe vite. Principele Nichita au ordnat re-

darea vitelor, și mai departe chiemarea la arme a tuturor bărbaților începend dela anul al șesșepredecilea până la al șesședecelea”. Această telegramă se întregese resp. se modifcă prin altă depeșă din Scutari dto 24 Iulie n. de următorul cuprins: „Hodo Bey trimite din tabăra dela Tusi către comitetul Ligei albaneze următoarea relațiune: „Mai multe sute de Montenegriini au răpit ađi dimeiață de pe teritoriul nostru vite și fructe ducend prada în tabăra lor. Eu am poruncit, să li se-ieo prada eară. Hotti, Grudi și Clementi au atacat pe Montenegriini, cari au fost spriigniți de unele detașamente mai mari din Vrbița și Podgorița. De două oare ține lupta.” Altă telegramă sosită în seara aceleiași đi raportează: „Montenegriinii au fost bătuti după o luptă de trei oare. Ei au rețirat în tabăra lor, perderea noastră totală e 44 oameni.” Miridiți de sub Prenc Bib Doda se întorc mâne la Tusi”. Tot din Scutari se comunică dto 26 Iulie următoarele: Ieri a avut loc o nouă ciocnire la Vrana și Molacusa; Montenegriinii au fost atacătorii și au fost respinși și fugăriți până la Goriciani îndurând o perdere de 4 oameni. Albanezii au avut doi morți și șese răniți. — Comisariii trimiși de Poarta otomană au sosit în Scutari și au luat parte la o adunare a Ligei.

Din toate însă rezultă, că conflictul muntenegrean-albanez ia proporțiuni din ce în ce tot mai mari, pe cari demonstrațiunea cu flote de către Puterile signatate cu anveiole va pută reduce.

Pe când astfel partea apuseană a peninsulei balcanice se află în ajunul unei confgrațiunii depline — și partea răsăriteană amenință cu izbucnirea unor evenimente sângeroase, a cărei motive sînt de a se căuta în aspirațiunile panbulgare. În această privire organul „Neues Wiener Tagblatt” caracterizează situațiunea pe basa unor informațiuni demne

de cređemnt în chipul următoriu: „Raporturi, ce vin din Rumelia răsăriteană, signalizează o mișcare vie în favorul împreunării Rumeliei răsăritene cu Bulgaria. Lucrurile au ajuns acolo până într'atăta, că o revoluție, care e pe deplin pregătită, poate izbucni în tot momentul și că Puterile, cari în Berlin au tras o linie de graniță între Rumelia răsăriteană și Bulgaria se vor afla într'o bună đi inaintea faptei complinite a unei Bulgarie Mari. Astfel apoi s'ar fi împlinit planul Rusiei, a creia — trecend preste tractatul dela Berlin — o Bulgaria Mare. Cestiunea națională, care s'a slevat în Bulgaria, are să servească planului acestuia. Ea amenință nu numai pe România și pe Sêrbia, unde elementele bulgăresci lucră într'acolo, a răpi districtele căștiigate, ci amenință și pe Europa civilizată și în prima linie pe Austro-Ungaria”.

Austro-Ungaria după toate prevederile va avê pe Germania la spatele ei. Nu se poate dovadă mai bună, decăt părerea preseii franceze oficioase asupra trimiterii funcționarilor germani la Constantinopole. Cu deosebire merită atențiune cele ce scrie le Temps în privința acesteia.

„Lumea diplomatică europeană” scrie foaia parisiiană „continuă a se ocupa cu viciuniune despre intrarea cător-va funcționari germani în serviciul Turciei. Această „mișcare administrativă” pare a se întinde în adevăr în nescie proporțiuni vrednice de observat. Eri, nu era vorba de căt despre d. de Wettendorf și despre simpla numire a statului sei maior de vameși. Astă-đi se anună că Poarta dorese să mai îie încă doi funcționari superiori de la d. de Bismarck spre a face din ei supt-secretari de Stat la ministerele de rebel și afaceri străine, cum a procedat și cu d. Wettendorf, ea va supt-semna cu aceste done persoane un contract pe trei ani prin care li se va garanta o locuință în palat și 40,000 franci ca leafă anuală.

D. Wettendorf, care s'a dus de s'a instalat sêptemăna trecută și se află actualmente la Berlin, unde și recrutează personalul, își are deja cabinetul seu la Dolma-Bace, alături cu apartamentele unui alt German, Drigalsky-pașă, pe care sultanul l'a numit adjuțant al seu. Acest general Drigalsky este ginerele generalului Malinowsky (Emin-pașă), alt supus prusian, venit în Turcia la începutul anului 1853 ca căpitan al celor patru-đeci-cinci tineri supt-oficieri instructori, pe cari regele Frideric Wilhelm IV al Prusiei i trimise atunci lui Abdul-Aziz spre a organiza artileria otomană.

Acești căți-va suptoficieri din anul 1853 sînt aceia, cari creându-și pozițiuni înalte în armata turcească, au umplut-o puțin câte puțin de oficieri prusiani. Evenimentele au făcut pe căți-va din ei celebrii, între alții generalii Blum-pașă, Strecker (Resid-pașă), Wend (Nadir-pașă), Lelimann, Grünwald. Devotamentul real ce ei au arătat imperiului otoman pe timpul rebelului turco-rus, i-a virtut cu totul pe supt pelea lui Abdul-Hamid și, de la tractatul din Berlin, Sultantul a însărcinat necontentit pe ministrii sei să ceară împăratului Wilhelm funcționari de tot feliu, tot așa de buni ca oficierii germani, cari li servese deja. Primul ministru otoman, care incepu negociați în acest sens cu cabinetul din Berlin nu întârziă de a se plânge (înseși foile germane o mărturisesc a-aceasta) că „și-a vêțut cererile primite „cu o receală de ghiată.” Cum și pentru ce d. de Bismarck a devenit d-sa dela acea receală de ghiată partisanul călduros al „germanisării” administrative a Turciei?

„Diplomația se perde în conjecturi spre a ghici acesteia. Cu toate aceste primirea entusiastă, ce face presa austro-ungară acestei loviri, avend în vedere și adinca emoțiune, ce a produs la Londra și Petersburg, permite a ne închipui, că toate aceste erau pregătite de mai mult timp între Berlin și Viena, și că guvernul german vo-

FOIȚA.

Un document

din ăilele împăretesei Maria Teresa, tipărit în doue limbi, nemțese și românece, ne a venit la mână. Documentul este provêțut cu datul „în cetatea Sibiinului 9 Aprilie 1761 și subscrierea proprie și cu sigiliul comandantului general Adolf baron de Buccow.

Reproducem acest document, care ne dă o ilustrațiune a acelor timpuri, în ambe limbile:

Al Rămleneștei Împărații Țărilor Ungurești și Bohemești

Crăești Apostolicești Înălțimi, general de călărim, obșterșter preste un Regiment de Căruțieri, și acum în Țara Ardealului comendaș general, eu Adolf baron de Buccow.

Vestose prin aceasta, și fac țtiro numitului în Țara Ardealului rumânece norod: cum că Prea Înălțata, și Prea Milostiva Doamnă, Doamna noastră după cea mare a sa grije pen-

Ihro Römisch. Käyß. zu Hungarn und Böhheim
Königliche Apostolischen Majestät General der Cavallerie, Obrister über ein Regiment Cuirassier, und Dermahlen Comandirender General in dem Fürstenthum Siebenbürgen ADOLPH Frey-Ferr von BUCCOW.

Bedeute und gebe hiemit dem sammentlichten in dem Fürstenthum Siebenbürgen besündlichen Wallachischen Volk zu vernehmen: Wie daß Allerhöchst Ihrvo Majestät unser Allergnädigste Frau Frau

tru binele norodului seu ne uitându-se și în mijlocul greutăților, adevă între lucrurile cele grele ale împărației, și ale răsboiului, atât e de grijnică pentru pacea ținuturilor, și a Țărilor sale, celor mai departe, ca și de cele mai din lăuntru Impărațiilor sale.

Dintru această întefeală, au socotit foarte bine a fi, ca să fie sub a mea grije, ca acum general comendaș în Țara Ardealului, o comisie de curte, carea are poruncă, să ađă toate planșorile, și să întrebde despre neodichna norodului rumânece, carea s'au audit în țeară de o vreme încoace: și a-aceasta să fie fără de alegerea fețelor sale a legilor: și apoi pe fiește care, după planșoare, precum e porunca Prea Milostivei Chesaro-Crăesei, al îndrepta, și judecată a'i face.

Dragostea cea Măciască către Țeri, și miloasa stăpănirii voe nu sufere, să se facă cu stirea, sau cu voia Ei cui-va în ce-va nedrept, sau se să asuprească, departe fie aceasta

auss recht Mütterlicher Sorgfalt vor das Wohl ihrer gesamten Unterthanen unvergessen, auch mitten unter der Last deren Trüßigsten Reichs und Kriegs Angetegenheit, so wohl auf die Ruhe und Zufriedenheit Ihrer entlegenen Grängen als vor das Herz selbst Ihrer Reiche besorgt seye.

Aus diesem Trieb haben Allerhöchst dießelben vor nöthwendig erachtet, unter Meinem, des in dem Fürstenthum Siebenbürgen Commandirenden Generalen Præsidio eine eigene Hoff-Commission anzuerkennen, welche die Befeherden auch verschiedene von emiger Zeit her sich geäußerte Unruhen bey dem Wallachischen Volk anhören, unteruchen, und ohne Unterßchied nach Ansehen deren Verßohnen oder Religionen, folgßam alles und jedes, nach Beschaffenheit ihres Anbringens, Recht, Willigkeit und Gnade in Allerhöchst Ihrvo Majestät Rahmen wiederfahren zu lassen befeßligt ist.

Die Zärtlichkeit des Landes-Mütterlichen Serzens unserer Allergnädigsten Monarchin gefattet nicht, Daß mit Ihrem Wissen oder Willen jemanden auch nur dem geringsten das mindeste Unrecht,

iesce mai cu samă prin aceasta să fie plăcut și folositor aliaților sei din Austro-Ungaria.

Baronul Calice, noul ambasador al monarhiei noastre pe lângă Poarta otomană, a sosit la Sinaia, rezidența de vară a Domnitorului României, unde s'a oprit pentru o zi și de unde apoi va veni în Bucuresci, spre a se opri și aci eară pentru o zi.

Conciliu ecumenic.

Pintre cestiunile cele mari politice, cari în Europa în o necontenită fervebre, s'a ivit, fără mult șgomot, o cestiune eclesiastică de importanță pentru creștinii ortodocși: cestiunea unui conciliu ecumenic. La prima gândire se va pără lucru străin sulevară unei atari cestiuni. Însă dacă vom cugeta numai la unele puține cestiuni, care s'au desbătut, mai bine și mai rău, cu mai multă și mai puțină cunoștință de cauză, cu bune și poate și cu rele intențiuni și în foile noastre, din monarhia austro-ungurească, se va vedă, că există lipsa de a se regula unele lucruri în biserica ortodocșă. Vederi de natura aceasta nu sânt numai la noi, ci și în alte părți. „Ortodocșul“, foaie eclesiastică din Bucuresci, într'unul din numerile sale ne aduce scirea despre convocarea unui sinod ecumenic în Rusia. Aceași foaie vine în numărul seu dela 1 Iulie și publică după „Ορθοδοξική Φωνή“ din Atena asupra cestiunii conciliului un articol interesant din multe puncte de vedere și pentru noi.

Ată articolul în traducerea „Ortodocșului“:

S'a anunțat din Rusia, că societatea pentru dezvoltarea spirituală din Petersburg a propus Sântului Sinod al bisericii din Rusia, ca la sănțirea bisericii Mântuitorului din Moscua să se invite în acest oraș patriarhii orientului și alți episcopi ortodocși, spre a se înțelege frățesce în general cu ierarhii ruși, despre multe cestiuni generale ale bisericii ortodocșe. Scirea aceasta a făcut impresiune la noi, de și este o simplă propunere, asupra căreia nici sinodul rusesc nu s'a pronunțat încă, nici guvernul rusesc. Altmintrelea nu se putea decât a i se da oare care importanță, fiindcă este cunoscut că societatea din Petersburg pentru dezvoltarea spirituală, este o societate teologică foarte importantă, conținând multe comități eclesiastice, filologice și politice, și exercitând mare influență asupra lucrurilor bisericești în Rusia. De sigur nu sântem de opinione, că sinodul rusesc va primi neapărat propunerea făcută și că guvernul rusesc va permite realizarea ei. Cu toate aceste, propunerea provenită dintr'un asemenea isvor, merită oare cum a fi discutată de ori cine

se interesează de prezentul și viitorul bisericii orientale.

După diarele rusești adunarea generală a episcopilor ortodocși ce se propune poate să se înțeleagă despre cestiunea bulgară, despre Rascolnici, despre cărțile liturgice, despre guvernarea supremă a bisericii orientale, despre reînființarea unui patriarh în Rusia și despre unirea bisericilor. În adevăr un sinod general de episcopi ortodocși putea să delibereze asupra tuturor cestiunilor acestora și să contribuiească la cea mai bună deslegare a lor. Cestiunea bulgară fine pe creștinii din peninsula balcanică în cea mai mare turbare și anomalie; biserici se răpesc dela Greci, altele se închid cu forță; episcopii se maltratează; creștinii în genere se ceartă între ei și nutrește o ură neîmpăcată între Greci și Bulgari; esarcul Bulgarilor schismatici cere a se fisa reședința sa în Constantinopole, pentru ca în centrul bisericii elene din Turcia să se lupte în contra ei. O confușiune mai mare în lucrurile bisericești nu poate fi decât cea ce domină astăzi în Turcia europeană, cu deosebire în Tracia și Macedonia. Soluțiunea definitivă a acestei cestiuni ar fi o mare fericire pentru creștinii din Orient. De altă parte schismaticii din Rusia, așa numiții Rascolnici, cari în timpul patriarhului Nikon (1566) s'au despărțit de biserica rusească, fiindcă n'au voit a recunoaște cărțile liturgice corectate pe atunci, și cari până în ziua de astăzi susțin, că ei sânt ortodocși cei adevărați și că Rușii au făcut inovațiuni și s'a depărtat de adevăr, turbură foarte mult biserica din Rusia. Este probabil, că un sinod, care ar reprezenta întreaga biserică ortodocșă, ar pute să liniștească și pe acestia și să i reducă în sinul ortodocșiei. În un asemenea sinod s'ar pute lua și o decisiune despre modul, cum ar fi posibil, ca bisericile naționale ortodocșe să se afe în mai strinsă comuniune și raport între ele și să se înțeleagă mai repede între ele despre ori ce cestiune generală ce s'ar nasce. Poate că un sinod de reprezentanți ai tuturor bisericilor autocfale ortodocșe parțial, cu aceleași drepturi și păstrându-se numai întâietatea onoarei patriarhului ecumenic și a celorlalți patriarhi ecumenici, adunându-se din timp în timp în Constantinopole, ca cea dintâi biserică după onoare, sau într'un alt oraș ce s'ar fisa fine care dată, ar contribui foarte mult la deslegarea cestiunilor generale și ar pute să aibă în mânie ei administrațiunea supremă a întregii biserici orientale. Reînființarea patriarhului, în Rusia, care în timpul lui Petru cel mare s'a considerat ca pericolos și s'a desființat, n'are după noi nici un sens. Astăzi chiar însuși patriarhii orientului, cari altă dată exercitau aproape o absolută putere asupra bisericilor lor, sânt inconjurați de sinod, fără care nu hotăresc nimic așa că ar pute fi ceea ce, patriarhii însuși se guvernează astăzi după sistemul sinodală, — se voiască Rusia a concentra într'o singură persoană toată puterea cele-

sistică și a desființa sistemul sinodală introdusă sub Petru cel Mare, care sistem s'a dovedit, că este mai folositor și neprimădios în toate țările ortodocșe, atât din cauza, că mulți episcopi delibărând și hotărând în comun deliberează și hotăresc mai drept, cât și pentru că un corp de multe membre poate mai greu să fie cuprins de tendențe ambițioase și să abuzeze de puterea sa, decât un singur sinod, — aceasta ni se pare nouă foarte ciudat. În privința unirei bisericilor, un sinod general de ortodocși ar pute lua decisiuni importante, înțelegându-se mai cu deosebire cu catolicii vechi și cu Anglicanii, cari după cum este cunoscut au arțat tendențe de unirea lor bisericească cu noi. Mai cu samă catolicii vechi, cari sânt apăsăți de papism, ar primi cu bucurie să fie uniți cu noi dacă le-am întinde o mână amicală și i-am primi în sinul bisericii noastre. Aceasta și pe ei i'ar întări în lupta cea mare în contra teribilului adversar al lor, și pe biserica orientală ar folosi deoarece știința teologică, de care catolicii vechi pot fi mândrii, ar contribui la respândirea luminilor teologice în Orient, care nu se poate tăgădui, este lipsit de ele. — Dar nu numai despre aceste, ci și în privința altor cestiuni, cari remain neresolvate, un sinod general ortodocș ar pute da o hotărâre definitivă, precum este cestiunea despre primirea creștinilor eterodocși, dacă trebuie să se facă numai cu sântul mir, cum obiceșue biserica rusă și cum făceau și toate celelalte biserici ale Orientului până la Ciril V. (1748), sau cu botez, cum este obiceiul la noi dela jumătatea seculului trecut. Asemenea s'ar pute lua o hotărâre și despre căsătoria clericilor, despre reformarea cultului și în genere despre ordinea bisericească. Așa dar multe sânt cestiunile, asupra cărora ar fi util și necesar să decidă un sinod general de ortodocși; căci numai prin înțelegerea comună a întregii biserici orientale pot fi deslegate asemenea cestiuni.

Este însă oare astăzi momentul favorabil să se facă un asemenea sinod general al episcopilor ortodocși? După noi nu. Ântău pentru că din cauza anomaliilor politice ale Orientului, pasiunile între Slavi și Eleni sânt aprinse astăzi în cel mai mare grad. Ciocnirea intereselor naționale ale locuitorilor peninsulei Balaoice este așa de mare, încât ne este imposibil a crede, că aședând alturea în același sinod episcopii greci și slavi, ar delibera fără pasune și imparțial despre lucrurile bisericești. Nu ce e just, nu ce e drept, ci interesele politice și pasiunile ar dicta necesarmente membrilor sinodului opiniunile lor despre acele cestiuni. O înțelegere comună ar fi imposibil să se stabilească.

Altmintrelea ar fi imposibil ca episcopii greci să vie și să fină ședințe într'un oraș slav, unde necesarmente ar fi puși sub o influență politică foarte puternică; nici poporul grec n'ar tolera să vadă pe episcopii sei decidând astăzi în Moscua despre lucrurile bisericești orientale, cu cari sânt

foarte strins legate interesele noastre naționale; cu atât mai mult cu cât ne este cunoscut că în Rusia adese religiuinea a servit ca un instrument pentru ambițioasele planuri politice. Asemenea nu ne este necunoscut, că în Rusia doresc unii să vadă suprema administrațiunea a bisericii orientale în mâni rusești. Este probabil, că ideea pentru reînființarea patriarhatului rus a fost inspirată de o asemenea cugetare. Un simplu sinod cum este astăzi suprema autoritate eclesiastică în Rusia n'ar fi ușor a se pune mai pr-sus de patriarhi. Dacă însă metropolitul dela Petersburg se va declara patriarh al Rusiei, atunci el, ușor sub cuvântul, că are o jurisdicțiune mai întinsă și ca patriarh al unui imperiu ortodocș cu reședința în orașul, unde își are reședința și imperatorul, — va pute mai ușor să ridice pretențiunea de a fi proclamat întâiul patriarh și de a avă suprema putere în Biserica orientală. Astfel de idei bizare și după noi nerealizabile circula în cercurile teologice din Rusia și au fost deja și exprimate prin organele de publicatiune. Astfel fiind lucrurile este oare posibil și fără primejdie astăzi a se convoca un sinod general de ortodocși și mai cu seamă în Rusia? Este posibil să ne închipuim, că s'ar găsi patriarhi și episcopi greci, care în asemenea împrejurări și în vederea unor asemenea pericole se premească a veni la un sinod general? Nici odată. Apoi astăzi nu este momentul oportum și pentru cauza, că nici clerul din Rusia, nici clerul elen nu posedă acele lumi necesare, spre a se ocupa cu folos în sinodul general să deslege nesece cestiuni de cea mai mare importanță, cari privesc Biserica întreagă. Episcopii Orientului elen precum și Rușii și în genere Slavii nu sânt negreșit lipsiți cu desăvârșire de instrucțiune. Din fericire în cei din urmă ani prii secolele teologice din Atena, Chalce, Ierusalim și prin academile teologice rusești s'a respândit oare cum instrucțiunea între ei și puțini episcopi ortodocși sânt fără carte; dar în ori ce cas instrucțiunea celor mai mulți este fără în-dioală mediocră. Scoalele teologice ortodocșe ale noastre — se nu ascundem a ceea — nu au ajuns încă la acea înalțime științifică, în care se află cele occidentale, și pentru aceasta absolvenții lor sânt cu mult mai interiori scoalelor teologice din occident. Dar înaintea sinodului general s'ar prezenta spre dezbater cestiuni, cari cer multe cunoștințe teologice. Prelungă aceste trebuie să avem în vedere și completa ignoranță a poporului din Rusia și din Orient, care ar împedea foarte mult executarea reformelor eclesiastice. Cu cât este mai ignorant poporul, cu atât mai mare fanatism persistă în obiceiurile învechite, și cu atât mai ușor se opune la ori ce schimbare, fie chiar spre bine, ca la o inovațiune care lovește în părțile cele mai esențiale ale religiuinii. Astfel fiind, nesece decisiuni prudente și folositoare ale sinodului general ar pute să fie rêu înțelese de către cei mai

de cea dreaptă oblăduirea Ei, ci voiește, să fie norodul, și oamenii Ei ascultători, și păcuiți, precum poruncește Dumneșeu, și după Dumneșeu, Legile cele Domnesici: Aceia acum carii să vor purta așa, precum trag nădejde dela norodul românesc, or găsi acest ajutoriu, și respuns la mine, care'l găsește tot Jobajul, și cel credincios supus, precum am poruncă dela Prea Milostiva.

Și subț condițiile aceste nu oi lăsa rugămintele lor îndesert (carele pentru greșalele lor se vor da înainte): ale recomandăului încât să vor afla a fi drepte, Prea Înălțatei Crăișe, rugându-se de uitarea faptelor, celor până acum greșite, și această Grație trag nădejde la încputul comandului meu a o scoate dela Prea Milostiva: și doară eară să se și dea un episcop de lege, și grija sufletelor lor, când

Unbild oder Bedrückung wiederfare! Sie ist weit entfernt dazu die Hände zu bieten; Sie will dargegen, daß sich Ihre Untertanen in denen Schranken des schuldigen Gehorsams, Ruhe, und Aufmerksamfeit halten sollen, welche Ihnen die Göttliche, Natürliche und Obvigkeittliche Gesäße vorschreiben, und gebieten; Diejenige nun, welche sich hiernach halten werden: wie Ich es von der allerunterthänigsten Treue des Wallachischen Volkes, deren selbes bereit verschiedene Merkmahle gegeben: gewärtigt, werden bey Mir denjenigen Schutz finden, welchen Ich einem jeden treuen Untertanen wiederfahren zu lassen von Meiner Allergnädigsten Frauen befehligt bin! und unter diesen Bedingungen werde Ich auch nicht entziehen, deren bitliche Verträge (in so weit sie thunlich) an Ihre Kätzerliche Königliche Majestät zu begleiten, um andurch die Verzeihung und Vergessenheit ihrer begangenen Fehler auszuwüriden, dann villeicht auch denen nicht Unriten Wallachen den Trost zu verschaffen, daß ihnen von Unserer Allergnädigsten Monarchin ein Bischof zu ihrer geistlichen Seelen Sorg gegeben werde; welche Allerhöchste Gnade Ich bey Antritt

oi pută mărturisii Înălțimeii sale, că am găsit norodul acesta așa ascultătoriu, și cu voce bună, după milostivele porunci, precum sânt datori.

Așa să se ferească neuniții de toate adunările norodului în tot chipul, și pre cei uniți a'i huli nici de cum să nu îndrăznească, așjiderea, să nu îndrăznească pre Clerul unit a'l jefui de biserici: sau din casele, și ocinile sale a'i scoate. Așjiderea cei uniți să nu hulească pre cei neuniți, și să nu se facă între dênșii nevoie, sau vrajbă, ci să fie în pace, și să trăiască unul cu altul în odichnă.

Eară să vie despre amândouă părțile din siește care varmeghie, scaun și vidie câte un rânduit cu bună pace (carele le făgăduesc trimișilor lor) la Sibiu cu cuvioase pașuri pe ziua 26 Aprilie după calendariumul nostru:

Meines General-Commando auszuwüriden Mich getraue, wann Ich Allerhöchste Ihre Majestät versichern kan, daß Ich dieses Volk, Ihren Allergnädigsten Befehlen so gehorham und willig gefunden habe, als es schuldig und gehalten ist.

Es werden sich daher die nicht Unriten Wallachen von nun an von allen Zusammenkünften, wie sie Nahmen haben und unter was vor einem Pretext sie immer seyn mögen, oder können; enthalten, und sich keines wegcs gelüsten lassen, denen Unriten die münbette Tranqsal noch Unbild zuzufügen; noch weniger sich unterfangen die Unriten Poppen aus dem Kirchen-Best, oder ihren eigenen Wohnungen selbst Zu vertreiben; wie in gleichen es denen Unriten auf das nachdrucksamste anbefohlen wird, jenen mit aller Befehlsheit, Freundschaft, und gneyegstem Willen zu begegnen; und von allen unständigen Thätigkeiten sich zu enthalten; Beyterseits aber sollen auf den von der Hoff-Commission befüimten Tag, das ist den 26, in sechenden Monats April aus jedem Comit, Stuhl und District einen Deputirten mit denen behörigen Passen versehen, zu Mir nach Herrmannstätt schicken,

simpli, să fie privite ca abateri dela tradiținea părinților, și să dea naștere la desbinări și schisme, cu atât mai mult, cu cât în asemenea ocaziuni nu lipsesc demagogi fanatici, cari se pun la fruntea noroadelor în numele religioase, după ei amenințate. Oare în Rusia nu s'au despărțit Rascolnicii dela biserica rusească, fiindcă sub Nikon s'a decis și s'a executat corectarea cărților liturgice de erorile ce se introduseră din gresala copiștilor?

Deci ideea convocării unui sinod general de episcopi ortodocși trebuie după noi părăsită astăzi. Fie siguri cei din Rusia, că la noi Grecii ideea aceasta nu va găsi nici o primire. Ideea aceasta trebuie să se amâne pentru alte ocaziuni mai oportune. Cum că după un scurt timp se va arăta trebuința de un sinod general de ortodocși, despre aceasta s'ntem siguri. În organismul administrației bisericești orientale, sinoadele ecumenice s'nt de neapărută trebuință. Fiind compusă din mai multe biserici parțiale autocefale și autonome, cu totul independente una dela alta, nu poate să deslege altfel chestiunile generale ce o privesc decât în sinoade ecumenice. Aceste s'nt autoritățile supreme eclesiastice ale ei. Curând sau târziu va fi dar trebuința să se convoacă în viitor asemenea sinoade. În cele dintâii trei secole ale creștinismului convocarea sinoadelor generale era imposibilă din cauza persecuțiilor. Dela secolul IV până la al IX-lea s'au făcut multe asemenea sinoade spre împlinirea necesității de decizii comune. Dela sec. IX până la luarea Constantinopolului nu s'au convocat sinoade generale sau ecumenice, din cauză, că întreaga biserică orientală consta mai mult din patriarhia de Constantinopol, de oare-ce pe de o parte celelalte patriarhate perduseră orice însemnătate și putere din cauza împreguirilor temporale și mai cu samă din cauza invasiunii Arabilor, ear pe de alta bisericele slavone de curând înființate încă nu se dezvoltaseră și nu ajunseră încă a vea o viață proprie. După timpurile luării Constantinopolului jugul turcesc cel greu nu permitea a se fi în asemenea sinoade. Astăzi însă, când s'au format multe biserici parțiale autocefale ortodocșe, care mai mult sau mai puțin înfloresc, precum este biserica din Rusia, Elada, România, Serbia; când și jugul turcesc nu mai apasă ca altădată pe creștinii din Orient, și când nu numai patriarhatul ecumenic, dar și celelalte patriarhate au început oare-cum să capete putere, — astăzi nu este posibil ca aceste diferite biserici parțiale să nu ceară în curând a se delega într'un conciliu ecumenic multe chestii, cari ating interesele comune ale bisericești ortodocșe.

Varietăți.

† (Necrolog). Ioan Pipoș, comite suprem în pens. și advocat cu soția Maria născută Danciu, ca părinți, Ioan și Aureliu ca frați, Emilia măritată Muntean și Eufemia, ca surori, și Ioan Muntean, advocat, ca cumnat, cu inimă frântă de durere aduc la cunoștința tuturor rudeniilor și amicilor trecerea la cele

precum au rănduit împărăteasa comisie, unde s'și poată da plânsorile sale așa prin scrisoare, precum și cu gura. Eu acelora mă voiu s'ergui ale da fiește căruia răspuns, și alegere.

Carele toate s'știe tot omul în toate locurile, Tisturile se le vestească, și preoții norodului se le cetească, ca să aibă știre fiește carele de aceste, ca să se poată păzi de nevoie.

Dat în cetatea Sibiiului 9 Aprilie 1761.

În dosul documentului se află scris cu mână: „Publicatum die 20 Aprilis 1761. In templo Visakmensi et in facie salis Perceptoratus officii per schismaticum ac unitum Poppam.” Documentul se păstrează în Biblioteca Andreianului în Sibiu.

eterne a fiului, respective fratelui lor adorat Drnd. *Corneliu Pipoș*, candidat de advocat, membru al congresului național-bisericesc și al sinodului arhidieceșan, și locotentent c. r. de rezervă în regimentul de infanterie Nr. 64, întâmplat Țuminecă în 25 Iulie st. n. 1880 seara la 7¼ oare, în etate de 30 ani. Solemnitatea funebrală s'a ținut Marți în 27 a. l. c. dimineața la 6 oare, eară remășiștele pământesci a mult regretatului defunct s'au transportat imediat la Hondol în mormântul familiar. S'a stins un „fiu“, un „frate“, un „amic“ adevărat, . . . o „floare“ de pe cununa națiunii, un „om“ dintre oameni! Fie'i țerina ușoară!

* (Contele Ioan Coronini-Cronberg), general c. r. în pensieune fost educător al Maieștii Sale Imperatorului a murit în 25 Iulie a. în St. Peter, unde a trăit retras de la 1861 încoace.

* (Denumire). Domnul Nicolau Crăciun, oficial la oficiul vamal principal din Cluj este denumit de controlor superior la acel oficiu.

* (Premii). Comitetul despărțământului III al Asociației trans. pentru literatura și cultura poporului român nu trimite spre publicare următoarele concurse la premii:

a) un premiu de fl. 20 pentru acel învățătoriu, care va dovedi că în decursul anului a deprins un mai mare număr de adulți în cetire și scriere;

b) două premii a 2 galbini în natură pentru două operate practice din orice ram al obiectelor propuse în scoalele populare și

c) pentru a se pute experimenta în cât instrucțiunea copiilor de scoală în meserii poate fi de folos și în cât și cum s'ar pute pune în lucrare, comitetul va pune o sumă corespunzătoare la dispoziția unui învățătoriu, care s'ar decide a cerceta pe timpul ferierilor, de o camdată, oficina unui măiestru din specialitatea lămeritului, a le face cunoscut cu uneltele acelei meserii și a se iniția în aceeași până la gradul de a pute face însuși cunoscut în scoală, în oare libere, acele cunoștințe, spre a escita în elevi interes cătră meseria respectivă. Informațiuni detaliate se vor pute trage dela directorul despărțământului.

Concurse pot numai învățătorii despărțământului acestuia, anume la premiile de sub a) și b) până la 1 Sept. st. n., ear' pentru ajutorii de sub c) până la 20 Aug. st. n. Competenții se vor adresa cătră directorul desp., dl Dr. Ilarion Pușcariu.

* (Emigrări) În congregațiunea ultimă a comitatului Făgăraș s'a adus la cunoștință, că țerenii români din comitat își vënd toată averea mobilă și imobilă și emigrează apoi în Dobrogea.

wohin Ich ihnen sicherer Geleite verspreche, also sie vor der Commission ihre Beschwerden, Nothdürftigen und Anliegenheiten, so wohl schriftlich als mündlich werden vorbringen können; wo man im Gegenheil beklaffen seyn wird, einem jeden Hilfigkeit und Ansrchtung zu verschaffen.

Welch alles bevorstehendes, damit es zu jetermanns Wissenchaft gelange, aller Orten durch die Beamten in denen Dörfern publiciret, und durch die Geistliche dem Volk vorgelesen werden wird, damit sich ein ieder darnach richten, und vor Schaden hüten könne. Gegeben Herrmannstadt den 9 Aprilis des Ein tausend Siebenhundert und Ein und Sechzigsten Jahrs.

Ad. B. de Buccow, m. p.

* (A bătut peatra infricoșată) Marți după ameezii după două oare aici în Sibiu și în puține locuri din giur. Grindinea a picat așa de vehement și cu o astfel de furie, încât au omorât paserile din pomi, a rupt crengile arborilor, a culcat cucuruzele și a nimicid din grădinile din cetate și suburbii toate florile; toate legumile. S'au aflat pe câmp și pe drumuri multe paseri omorite de grindina infricoșată pe aici nemai pomenită. Feresti stricate destule, dar și alte pagube, căci ploaia de peatră sau mai bine de ghiată a durat mult și prin unghiuri s'a grămădit atata, încât și seara era destulă.

PARTEA SCIENTIFICĂ și LITERARĂ.

Academia Română.

Proces-verbal Nr. 8.

Sedința din sesiunea generală a anului 1880, ținută în ziua de 28 Martie 1880.

Membrii prezenți:

D-nii Alexandri Vasilie, Caragiani Ioan, Chițu G., Hasdeu B. P., Laurian A. Treb, Maiorescu Titu, Chintescu Nicolae, Sion G., Babeș V., Baritiu G., Hodosiu I., Ionescu N., Maniu V., Melchisedec P. S. S. Episcop, Urechii V. A., Aurelian P. S., Bacaloglu E., Brândza D., Felix I., Ghica I., Ștefănescu Gr., Teclu Nicolae, Vasici P.

Subpreședinta d-lui George Sion. Sedința se deschide la 1 oară p. m.

După cetirea și aprobarea procesului-verbal al ședinței precedente, se procede la:

1. Lectura discursului de recepțiune al dlui Ioan Ghica despre Câmpineanu, urmând răspunsul d-lui Hasdeu.

2. Lectura discursului de recepțiune al dlui Dr. Vasici despre Vegetarianism, urmând răspunsul dlui Dr. Felix.

Ambele discursuri cu răspunsurile urmează a se publica în Anale. Dl președinte anunță că, secțiunea științifică a depus raportul asupra relațiunii dlui Haret, despre observațiunile meteorologice ale dlui Hepites, cotul D. Pisone și invențiunile d-lui Pușcariu, precum și asupra propunerii dlui A. Treb. Laurian despre cumpărarea mai multor instrumente.

Sedința se ridică la 4 oare și jumătate p. m.

Președinte, Ioan Ghica.

p. secretar general, B. P. Hasdeu.

Proces-verbal Nr. 9.

Sedința generală din 29 Martie 1880.

Membrii prezenți:

D-nii Alexandri V., Caragiani I., Hasdeu B. P., Laurian A. Treb, Chintescu N., Sion G., Babeș V., Baritiu G., Hodosiu I., Maniu V., Melchisedec P. S. S. episcop, Papadopolu Calimach, A., Aurelian P. S. Bacaloglu E., Brândza D., Felix I., Ghica I., Ștefănescu Gr., Teclu N., Vasici P.

Președinte, Ioan Ghica.

Sedința se deschide la 1 oară.

După cetirea și aprobarea procesului-verbal al ședinței precedente, D. Maniu, ca secretar al secțiunii istorice, depune raportul despre manuscrisul de Geografie al dlui D. Popescu, prin care secțiunea refuză de a se acorda autorului un ajutor, și opinează a i se înapoia manuscrisul. Raportul se decide a se pune la ordinea zilei.

D. Maniu ridicând chestiunea, dacă discursurile de recepțiune ale membrilor Academiei și răspunsurile se pot tipări în giare sau în edițiuni particulare mai înainte de a fi apărut în Anale, urmează o discuțiune, la care iau parte D-nii Alexandri, Babeșiu, Baritiu, Hasdeu, Papadopolu-Calimach,

Aurelian, Ioan Ghica, Ștefănescu și Hodosiu, și se votează în unanimitate propunerea dlui Aurelian, ca memoriile citite în Academie în general, să se publice imediat totdeauna în fascicule, făcând parte din Anale.

D. Hasdeu, ceteșce raportul comisiei bibliotecii, prin care se constată starea actuală și se provod mijloacele de îmbunătățire ulterioară. Se pune la vot și se admite prin majoritate concluziunile raportului, privitoare pe de o parte la suma de 3,000 lei, câte 1,000 de secțiune, pentru cumpărarea de cărți, plus, 1,000 lei pentru legare, ear' pre de alta mutarea bibliotecii într'un singur salon, strămutându-se aiure depositul de publicațiuni. Cât priveșce reușirile bugetare, raportul se decide apoi se comunică, spre știință, comisiei respective.

D. Sion arătând lipsa de scaune pentru public, se propune și se votează cu acest scop, un credit de 300 lei.

Cetindu-se secțiunile științifice asupra propunerii dlui Laurian de a se cumpăra mai multe instrumente și asupra relațiunii dlui Haret, se primesce prin majoritate concluziunile lui, după o discușiune la care iau parte d-nii Laurian, Ștefănescu, Bacaloglu și Babeș.

Sedința se ridică la 4 oare p. m.

Președinte Ioan Ghica.

p. secretar - general, B. P. Hasdeu.

Proces-verbal Nr. 10.

Sedința generală din 31 Martie, 1880.

Membrii prezenți:

D-nii Alexandri V., Caragiani I., Hasdeu B. P., Laurian A. Treb, Chintescu N., Sion G., Babeș V., Baritiu G., Hodosiu I., Maniu V., Papadopolu-Calimach, Urechii V. A., Aurelian P. S., Bacaloglu E., Brândza E., Felix I., Ghica I., Poni P., Ștefănescu Gr., Teclu N., Vasici P.

Președinte, Ioan Ghica.

Sedința se deschide la 1 oară.

Cetindu-se și aprobându-se procesul-verbal al ședinței precedente d. Chintescu depune o declarațiune din partea dlui Negrescu, cumcă a cumpărat cu 400 lei gramatica cea manuscrisă românească din 1757, despre carea se vedd procesul verbal din 29 Iunie 1879, și că este gata ori-când a o ceda Academiei cu același preț.

La oarele 2¼, Academia trece în secții.

Președinte, Ioan Ghica.

p. Secretar general, B. P. Hasdeu.

Proces-verbal Nr. 11.

Sedința generală din 1 Aprilie 1880.

Membrii prezenți:

D-nii Alexandri V., Caragiani I., Hasdeu B. P., Laurian A. Treb, Maiorescu T., Chintescu N., Sion G., Babeșiu V., Baritiu G., Hodosiu I., Maniu V., Papadopolu-Calimach A., Aurelian P. S., Bacaloglu Em., Brândza D., Felix I., Ghica I., Poni P., Ștefănescu Gr., Teclu N., Vasici P.

Președinte G. Sion.

Sedința se deschide la 1 oară.

Se ceteșce și se aprobă statul de prezență a membrilor pe 14 zile expirate.

D. Baritiu dă seamă de lucrările cele pendente sau gata ale secțiunilor istorice.

Se pune în discuțiune raportul secțiunii istorice despre manualul cel manuscris de geografie al D-lui G. Popescu și se primesc concluziunile acelu raport.

D. Ștefănescu oferă din partea sa și a d-lui Aurelian un exemplar din Revista științifică pe anul X pentru biblioteca academiei. Se primesc cu mulțămire.

D. Baritiu dă citire raportului despre cartea repositului D. Rallet. Suvenirii și impresii de călătorie, analizând-o capitol de capitol, și cântând în ea o oglindă credincioasă a grelei epoci, când s'a scris și a frumosului caracter al autorului.

Această lectură producând cea mai viasă impresiune asupra academiilor, d-nii Ioan Ghica și Alecsandri, cari avuseseră ocaziunea de a fi în Constantinopol pe timpul, când venise acolo cei doi mari Români, Rallet și Costache Negri, pentru a stăruir în privința secularizării averilor monastirești, completează raportul D-lui Baritiu, dând amănunte asupra energiei și fineții, cu care au lucrat amândoi trimiși, și insistând asupra importanței memoriilor și actelor de corespondență, ce cată să fi rămas după Negri mai cu seamă. D. Alecsandri adaugă, că iustrul reposit și-a îndreptat d-sale, cu limbă de moarte, mai multe lași cu hârtie, pe cari însă, nefinduri până acum remise, nu le-a cercetat încă, dar speră, că o va pute face pește puțin și că va găsi acolo multe tesaurse pentru istoria epocii.

D. Babesiu mulțamește d-lui Baritiu de a fi provocat o discuțiune atât de interesantă. D-sa constată, că și Românii de peste Carpați au avut a trece prin lupte analoge cu acele, în cari cu mai mult succes au luat o parte atât de strălucită Negri și Rallet, și că și acolo exista sau au existat în această privință memorii prețioase, unele nepublicate încă, altele pierdute și răcite. D-sa exprimă dorința, ca amărutele date de d-nii Alecsandri și Ioan Ghica, să se alăture în anale ca apendice la raportul d-lui Baritiu.

Ședința se ridică la 4 ore p. m. p. Președinte, G. Sion.
p. Secretar general, B. P. Hașd ă u.

Bursa de Viena și Pesta din 24 Iulie 1880

	Viena	Pesta
Renta de aur	106.10	106.90
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient al	82.50	83. . .
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient ung.	99.25	99.50
Oblig. de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	86.25	86.50
Împrumutul drumurilor de fer ung. Obligățiuni ung. de resemplărire pământului	124. . .	124.25
Obligățiuni ung. cu clausulă de sorșire	94.75	94. . .
Obligățiuni urbanele temesiane. Obligățiuni urb. temes. cu clausulă de sorșire	94.25	93.50
Obligățiuni urbanele transilvane. Obligățiuni urbanele croato-slavo-	93.50	93.50
Obligățiuni ung. de resemplărire deșcinat de vin	94.50	94. . .
Datorie de stat austriacă în hârtie Datorie de stat în argint	71.50	71.50
Renta de aur austriacă	72.60	72.80
Soșii de stat dela 1860	86.40	86.75
Acțiunile de bancă austro-ung. Acțiunile de bancă de credit ung. Acțiunile de credit aust.	131. . .	131. . .
Soșii ungarești cu premii	824. . .	825. . .
Argint	275.50	276.40
Galbin	259.25	259.50
Napoleon	112.75	112. . .
100 marco nemțesci	5.55	5.53
London (pe polița de trei luni)	9.35	9.36
	57.25	57.35
	118.05	118. . .

Economic.

Medias, 22 Iulie n. Pro hectolitru: Grâu 8.—8.50; Grâu sâcără; fl. 6.40—7; Sâcără 5.50—6; Ovăs fl. 3.70—4; Cuceruz fl. 4.25—4.50; Sămânța de cânepă fl. —; Fasole fl. 6.60—7; mazere fl. —; Cartofi fl. 1.80—2; Fân fl. 2—2.40; cel vechi; cel nou fl. —; Cânepă fl. 33—36; Sîlăniță pro 100 chilo. fl. 60—66; Unsoare de porc fl. 70; Său de luminărie fl. 38—50; Spirit pro grad cr. 11; carne de vită pro chilo 44 cr. carne de porc 44— cr. carne de vișț 46 cr. carne de berbec 32 cr.; ouă 6 de 10 cr. Tergul de ași fa slab cercetat. Cuceruz scadut tare în prej; ovăs lipsește cu total. Timpul fu foarte frumos.

Făgăraș, 23 Iulie n. Pro hectolitru: Grâu fl. 8.—8.50; grâu sâcără; fl. 7—7.50; sâcără fl. 5.50—6.50; orș — ovăs fl. 3.80—4.20; cucuruz fl. 4.60—4.80; mălaiu fl. —; Sămânța de cânepă fl. 10—12; mazere fl. —; linte fl. —; fasole fl. 5—6. cartofi (vechi) cu fl. 2.—2.60; (noi) — cr. pro 100 chilo: Sîlăniță fl. 65—80; său brut fl. 40—42; său de luminărie fl. 56—; unsoare fl. 60—82; cânepă fl. 30—35; sămânța de in fl.

—; săpun fl. —; fân fl. — spirit pro grad cr. pro chilo: carne de vită 40—42 cr. carne de vișț 1—36— cr.; carne de porc 44— cr. carne de berbec 32 cr.; ouă — de — cr. Tergul din plicina scerșului fu slab cercetat.

Budapesta, 24 Iulie n. În săptămâna trecută în capitală am avut mai mult timp senin, cald și frumos. În vre o două zile din a doua jumătate a săptămânei abia s'a arțtat și pe aici o ploaie de mai multe ceasuri, în urma căreia temperatura până atunci foarte caldă începu a se răci, încât cătră sfârșitul săptămânei recolta era cam aspră cu deosebire peste noapte. Peste tot însă putem dice, că în capitală și giur săptămâna trecută mai n'au fost ploii, cari dealmintrelea ar fi foarte de lipsă mai cu samă pentru cucuruz. Pentru aceasta însă ne îmăbură raporturile din provincii, cari toate ne spun de ploii multe, line și bogate, cari au ajutat foarte mult cerealelor de pe câmpuri. Toate au înaintat în urma ploilor; cucuruzele, cartofii, viile și celelalte înaintează în desvoltarea lor cu pași gigantici. Grânele, ovesele, și orșele precum amintisem deja în raportul nostru din rëndul trecut, sânt toate secerate și grigite, și acum se îmblătesc meru. În tîrg se vînd grâne nouă meru, asemenea secară, ovăs și orș — numai în cantități mai mici. Călitățile lor sânt foarte mulțamitoare și au și avut înriurări, ds cele vechi, cari vîndându-se cu imbulzeală, au scădut în prețuri cu 25—30 cr. față cu cele vîndute mai înainte. Dară și celelalte cereale au fost în cătva mai eține, ca mai înainte. Așa notăm în special:

Grâu la 50,000 m. m. cu fl. 9.70—9.80; sâcara cu fl. 8—8.25; orșul cu fl. 6—6.20; ovăsul cu fl. 5.45—6.65; cucuruzul la 12,000 m. m. cu fl. 5.48—6.95; făina n'a fost căutată. Slabă trecere au avut și păstăioasele vîndându-se adecă: fasolea cu fl. 8—9; mazera cu fl. 12; linte cu fl. 10; mălaiul cu fl. 7—7.75; sămânța de cânepă cu fl. 8—8.50; sēmînja de in cu fl. 13 (toate pe 100 chilogramme); lănille s'au vîndut cu fl. 1.80—3.65 pe chilogram.

Porcii la 74,720 s'au fînit la prețurile de mai înainte. Din Ungaria de jos au fost în tîrg 3910, din România 450 și din Ardeal vre-o 60 capete; unsoarea de porc cu fl. 65; slănița cu fl. 69 și săul cu fl. 42—43.50; spiritul cu fl. 34 en gros, eară cu fl. 36—37 en detail pe 10,000 litre %; cartofii cu fl. 2.50—2.60.

Pele de bou cu fl. 112—115; de vacă cu fl. 108—110; de vișț cu fl. 190—195; per 102 dărbă; de oai cu fl. 2.80—3.20 părecha; de miel cu fl. 80—85 pe 102 dărbă; apoi pele de cal cu fl. 9.50—10 părecha.

Extras din foaia oficială „Budapesti Közlöny.”

Licitațiuni: în 10 Aug. imob. soșiei lui Iosif Müller în Cluj (trib.); în 23 Aug. și 23 Sept. imob. soșiei lui Dănilă Benkő în K. Oșorhei Canta (trib. K. Oșorhei); în 30 Iulie imob. lui Simon Simpon în Sălciava de jos (trib. Turda); în 3 Aug. imob. lui Petru Gross în Brașov (trib.); în 17 Aug. și 17 Sept. imob. lui Mihai Roșca și soși în Sălție (trib. Sibiu); în 28 Septembrie și 28 Oct. imob. lui David Lajos în Farsad (trib. Odorhei); în 5 Aug. imob. Anei Marin în Crișta (trib. Brașov); în 31 Iulie imob. lui Nicolae Cosma în Jeder (judec. cerc. Șomcuta-mare); în 4 Aug. imob. lui Benedict Bereczky în Maroscherec (trib. Oșorhei); în 6 Sept. și 6 Octom. imob. lui Ioan Csiki în Rakoș (trib. Odorhei); în 2 Aug. imob. lui Mikhal Sütő în Zabola; în 4 Aug. imob. lui Moise Pál în Pache (jud. cerc. Covasna).

Nr. 112 1880. 1=3

CONCURS.

La scoalele centrale române medie (gimnasiu, scoala comercială și reală) publice de religiunea gr. or. a devenit vacante următoarele posturi de profesori:

1. Un post de profesor de istorie și geografia universală și studiile ajutoare la aceste.

2. Un post de profesor de istoria naturală cu studiile ajutoare în clasele inferioare adecă matematica, fizica și chemia.

3. Un post de profesor secundar de musica vocală pentru gimnasiu, scoala comercială și reală și la clasa a V-a de fetițe.

4. Un post de profesor secundar de gimnastică pentru gimnasiu, scoala comercială, reală și normală.

Pentru ocuparea acestor posturi se escrie concurs cu termin până la 15/27 August a. c.

Concurenții vor adresa petițiunile lor cătră subscriisa Eforie scolară instruite cu documentele:

a) că sînt de naționalitate Români și de religiune gr. or.

b) că au purtare morală politică bună;

c) că sînt sănătoși;

d) că reflectanții la posturile de sub Nr. 1 și 2. în sensul statutului organic al metropoliei române gr. or. diu Ungaria și Transilvania și al regulamentului provisoric al Arhidiecei transilvane pentru esaminarea candidaților de profesură la scoalele secundare române gr. or., au absolvit facultatea filosofică la vre o Universitate din patriă sau din străintate.

e) că cunosc limba maghiară.

f) Reflectanții la postul de sub Nr. 3 sînt producă, pe lângă documentele de sub a) b) c) testimoniu, că au absolvit vre un conservatoriu, sau că posed cunoscințe temeinice de musica vocală;

g) Concurenții la postul de sub Nr. 4 vor documenta capacitatea lor de a pute instrui în gimnastică cu testimonii de specialitate.

Emolumentele pentru profesorii de sub Nr. 1 și 2 sînt:

Până la depunerea esamenului de calificățiune salariu anual de 700 fl. Deda depunerea esamenului de calificățiune pentru următorii doi ani salariu anual de 800 fl., eară de aci mai departe salariu ordinar de 900 fl. După 5 ani de serviciu un adaus sau cuinceniu de 50 fl. carele se va repeta de 5 ori; și drept de pensine, conform statutului în vigoare.

Postul de sub Nr. 3 este împreunat cu salariu anual de 500 fl. eară cel de sub Nr. 4 cu 400 fl. v. a.

Emolumentele împreunate cu posturile de sub Nr. 1 și 2 a acestui concurs, au valoare și pentru postul de profesor la scoala noastră comercială, spre a căru ocupare s'a escrie concurs în „Teleg. Rom.” sub Nr. 70 din anul curent.

Brașov 15/27 Iulie 1880.

Eforia scoalelor centrale rom. ort. res.

Nr. 126—1880. 1—3

CONCURS.

Devenind vacantă parochia gr. orientală de clasa a III. din Hășdău, cu filiile Goleș și Cernișoara, în protopresbiteratul tractului Hațegului se deschide prin aceasta concurs, cu terminul până la 16 August a. c.

Emolumentele sînt:

1. Deda 110 fumuri de casă căte doue ferdele cucuruz nesfărmat cu tuleul, dela fiește care fum de casă.

2. Stolele îndatinate, și anumit cele statorice în sinodul parochial, fînit la 20 Septembrie 1879.

Doritorii de a compete la această parochie, au ași adresa petițiunile lor instruite, în sensul „Statutului organic” și a dispozițiunilor sinodale din anul 1879 la subscrisul până la terminul sus amintit.

Hațeg la 8 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Raț m. p., protopresbiter.

CONCURS.

Pentru ocuparea vacantei parochii de clasa III. Lunca, protopresbiteratul Lupșei, se escrie concurs cu terminul până la 17 August 1880. v.

Emolumentele sînt:

1. Casă parochială și supraedificiile economice,

2. porțiunea canonică de 30 clăi fîn, 8 ferdele grâu și 3 caré de cucuruz și folosirea cimiteriului cu pomi cu tot,

3. dela fie-care familie căte o jumătate de ferdelă bucate și căte o di de lucru și

4. Stola regulată prin sinodul parochial dela 74 familii, cari toate computeate în bani dau un venit anual de 373 fl. 10. cr. v. a.

Petițorii acestei parochii sînt substearnă petițiunile lor instruite în sensul Statutului organic la subsemnatului oficiu protopresbiteral până la terminul desft.

Offenbaia în 10 Iulie 1880

Pentru comitetul parochial respectiv.

Oficiul proto presbiteral gr. or. al Lupșei.

Ioan Danciu m. p., adm. prot. gr. or.

CONCURS.

Pentru întregirea parochiei vacante Meșterhaz de clasa II. pe basa ord. cons. de dto 20 Maiu a. c. Nr. 1722. B. se escrie concurs cu terminul până la 20 August st. v. anului curent.

Emolumentele sînt:

1. Deda 210 familii căte 2 fl. v. a. de familie.

2. Deda 210 familii căte o di de lucru cu palma.

3. Venitele stolare.

4. Lemne de foc din Fădurea comunală.

Toate venitele parochiale computeate în bani dau suma anuală de 664 fl. v. a.

Doritorii de a ocupa această parochie sînt astearnă petițiunile lor, provădute cu documentele prescrie de Statutul organic și regulamentul congresual pentru parochii din anul 1878, oficiului protopresbiteral gr. or. al tractului Turda superioară în Deda până la terminul de mai sus.

Deda 10 Iulie 1880.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Popescu m. p., adm. protopresb.

CONCURS.

Pentru ocuparea postului de paroch în vacanta parochie de clasa a III-a Hădăreu, presbiteratul Lupșei, se escrie concurs cu terminul până în 15 August 1880 v.

Emolumentele sînt:

1. Porțiunea canonică de 4 jug. 300 org. □ parte arătoriu parte fânăț;

2. o grădină de cucuruz;

3. folosirea cimiteriului;

4. dela fie care casă căte o jumătate ferdelă veche (10 litre) bucate parte grâu, parte cucuruz;

5. ca relut de curțir 32 fl. până se va gata casele parochiale și

6. Venitele stolare regulate prin sinodul parochial dela 140 case, cari toate calculate în bani dau un venit anual de 371 fl. 29 cr. v. a.

Doritorii de a ocupa această stațiune sînt și substearnă suplicile lor instruite în sensul Stat. org. subsemnatului oficiu până la terminul desft. Offenbaia în 9 Iulie 1880.

Pentru comitetul parochial respectiv. Oficiul protopresbiteral al Lupșei.

Ioan Danciu m. p., adm. prot. gr. or.